KepdaAaio 3: Tuxaieg petaBAntég kat katavopeg rmbavotntag.

[Tepiexopeva
Awakrpiieg tuxaieg petaBAnteg — Tuveyelg tuxaieg petaBAntég - Méorn tipn tuxaiov petaBAntov -
Pormiég, 61aoropd, Kat TUTTIKY ArOKA10n TuXaiov petaBAntov - AOKNoelg

AlaRpLTEG TUXaicg PeTaBANTEG

BeepoUlE £va Teipaia TUXNG OTO OTI010 PiXVOUNE £va VO1od TPEIS POPES, He TIBavotnta
p va gpgaviotouv ypappata (I') oe kabe piyn (og éva Tipo’ voplopa n mbavotnta avtr)
9a eivar 1/2). Ymobeote ot av oe pia piyn epgavictouv I' kepbidoupe 1 eupw, evo
av gpdaviotetl kepdalt (K) xavoupe 1 supw. Tlpopavag n mooodtnta mou pag svolapEpet
edw, kat tnv omoia oupBodidoupe pe X, eivat 1o ouvoAko pag képdog. Eivat @avepo
ott n X uropet va ndapet povo pia aro g tpég: 3, 1, -3, kat -1. To mmowa ard autég
9a mdpetl e§aptatal and 10 anotédeopa tou tuxaiou mnelpapatog. Av, yla napadeypa,
10 arotédeopa eivatr I'TT n X maipver v uun 3, eve av eivat TKT n X maipver v
Tpn 1. Z1ov mapakdate mivaka Kataypapoupe Tig THEG g X IOU avilotolXouv otd
okt® duvatd amotedéopatd, w, TOU TUXAiou melpdpatog, Kabmg katl v mbavointa va
epgaviotel KaBéva amd ta amotedéopata autd (Onpewwote ott 0 aplBpog v duvatwv
aroteAeoPdtev eivat o ap1buog twv Suvatedv IPLAdeV MoU PIOPOUHE va GTIASOUHE arnod ta
o6uo otokela, T, K, ot ontoieg, oupgwva pe ) Sewpia tou rponyoupevou Kepaldaiou, eivat
2 X2 x2).

w X | P(w)
T | 3| p°

TKT | 1| p*(1—0p)
ITK | 1| p*(1—0p)
KIT | 1| p*1—p)
TKK | -1 | p(1 —p)?
KIK | -1 | p(1 —p)?
KKT | -1 | p(1—p)?
KKK | -3 | (1 —p)?

(Ztov mapandve mivaka, n mbavotnta tou anotedéopatog I'TT unoAoyiotnke og yivopevo
OV TOAVOTHTOV TOV TR0V avetapt)tov evbexopévov A =’otnv npaotn piyn IV, B =‘otn
deutepn piyn IV, D =’otnv tpitn piwn IV, AapBavoviag undwn ot 1 rmbavotnta tng Toung
aveEdpn eV evieXOPEVOV 100UTAL PE TO YIVOREVO T®V MBAvVOTHTI®V Toug. Avdloya yia ta
dAAa aroteAéopara.)

MropoUpe va orepropaocte 1 X ®©G Hld MIPAYHATIKY PetaBAntn 1 oroia yia Kabe
otoxedeg evbexopevo w tou 2 maipvel pa oplopévn tpn (€80 pa amnod ug tpég -3,-
1,1,3). H rmubavotnta n X va mdpet pia optopévn tyrn, €o0te 1, ival n mbavointa tou
yeyovotog A = {w : X(w) = 1} to onoio mepidapBavetl 6Aa ta otoixelwdn evdexopeva w
tou () ou obnyouv oty tipun X = 1 (oto mapddsiypd pag ta I'TK, TKT kat KI'T). Ao tov
niivaka BAérnoupe ot 1o A éxet mBavétnta P(A) = 3p?(1 — p) va npaypatoniondei (to A
etvatl n éveoon v ave§aptniav evéexopéveov I'TK, TKT kat KIT). Avaloya prnopoupe va



XE1P1OTOUNE Kat Ti§ urtoAdotrteg Tipég tng X . 'Etot, yla kabe tyr) rou propet va rapet n X,
€0tw x; (Tou €d® Sa eivatl kamnoto aro ta —3, —1, 1, 3), n rubavointa pe v ornoia maipvet
auty v tpn, P(X = ), sivar m\fpeg kabopiopévn (x. P(X = 1) = 3p(1 — p)).
®a doupe ot n X eival éva napdaderypa dakpithg tuxaiag petabAnmg (1) otoXaoTtKng
ouvdptnong, onwg eriong Afystay).

Op1opog: Awaxrprry] tuyaia petabAntny X oc éva detypatoxwpo €2 eivatl pua petaBintr)
X mou opiletat yia kdBe duvatd arotédeopa evog TUXAIOU TEPAPATOS KAl yid KABe Té-
1010 ATTIOTEAEC|IA TIAIPVEL 1A OPIOPEVH] T ATIO £va TIETEPACHEVO 1] ATIELPO AP1OP o0
UTOOUVOAO TRV IPAYHATIKGOV apldpwov.

Oplopdg: H mpaypatikn cuvdptnorn f mou opietal otoug mpaypatkoug apibpoug anod
mv f(z) = P(X = z), Aéyetal Srarpitr) ouvaptnon nurvétntag 1) cuvdaptnon mi-
Savotntag 1 Katavopr mOavotntag g X (Aivel tnv mbavotna n X va napet pa
optlopévn tun and 1o nedio tpwv g, ILY., ya v tuxaia petaBAnt X mmou opioape
oy apxn wou kepadaiou f(1) = P(X = 1) &iver tnv mubavoua n petaBAnm) X (o
képdog) va mapet v tpn 1 (va eivat 1 eupa).)

Ag Sswpriooupe v tuxaia petaBAnt X 1mou opiocape otnv apxn tou Kepadaiou, kat
ag untioBéocoupie ot p = 0.5. Tote n X é€xet i drakpir) ouvaptnor mUKvoOTntag rou opidetat
ano tg

F(=3) =0.125, f(—1) = 0.375, f(1) = 0.375, £(3) = 0.125

kat f(z) =0, avx # —3,—1,1,3. H ouvdpmon mukvotntag fj ardda nukvotnta f piag
dlakping tuxaiag petaBAntrg £xet 11§ akoAoubeg 1610TnTEG:

(1) f(z) >0, z€R

(2) Toouvodo {z : f(z) # 0} (6nAadr) to ouvoro tev tpeV g () Tou £Xouv pn PNdeviky
mbavdtnta) ivat éva MenepPAcPévo 1 Arepo aplOprotpo vrtoouvodo ou R. 'Eote
{x1, 29, ..., } autd 1o ouvodro. Tote

@) X f(x) = 1.

Ot 181011eg (1) kat (2) mpoxurtouv dpeca aro tov optopo g f. Ta va doupe av 1oxvet
1 (3) mapawmpovpe 6t ta evbexopeva {w : X (w) = x;} (6nAabdn ta evdexopeva tou € rou
616ouv yia ) @ mv tpn ;) eival §Eva kat n éveor] toug eivat to €. ‘Apa

S fw) = S P(X 1) = P (U{X _ xi}> _p@) =1,

"Eto1, priopoupe va opicoupe evaAAaKTKA thv ukvotnta f og eEng:
Oplopog: Mua mpaypatkr ouvapton f optopévn oto R Aéyetal diakpitry ouvdptnon
TTUKVOTNTAG 1] arAd §1aKpit] TTUKVOTNTA av 1Kavortolel T1g mapanave 1610tteg (1) - (3).

[Mapddetypa 1: Pixvoupe éva vopilopa duo @opég, kat opidoupe v tuxaia petabAn-
] X g 1o mAr0og twv K mou spgaviotnkav. Na urodoytotet n rukvotna f g
X.

H avtotoixia petady tov Suvatov anotedeopdiov 10U MeElpdpatog Kal ToV TIHOV
g Sakpitng tuxaiag petaBAntig X Sivetal otov nmapaxkdte rivaka, padl pe v
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w | X | Pw)
KK| 2|1/4
IT | 0|1/4
KI'| 1|1/4
K| 1|1/4

mbavotnta v onueiov tou derypatoxopou () tou mepdpatog. H rmukvotna mou
avuotoxei ot X eivat

FO)=P(X=0)= 7 fO)=P(X=1) =, f)=P(X=2)=

kat f(xz) = 0 yua z # 0,1,2. Ipootte 6u f(0) + f(1) + f(2) = 1. H ypagiky
napaotaon g f Sivetatl eite pe éva paBdoypappa, eite pe éva otoypappa. Ze
éva paBdoypappa to abpolopa tewv tetaypévev eivat 1, eved o€ éva otdypappa
10 abpolopa v epBadov eivatl 1, onwg npoxurttel and v Wwomta (3). Xe éva
10TOYPAP A PITOPOUHE VA (@AVIACTOUHE 0Tt 1] tuxaia petaBAnt X yivetat ouvexrg,
Aoyou xapn X = 1 onpaivet 6t n X eivat petadu 0.5 kat 1.5.

Znpewote 011 Kat dAAeg tuxaieg petabAntég Pmopouv va 0plotouv otov 1610 delypatoxmpo
). Adyou xapn, oto mponyoupevo rapadetypa 9a propovoape va opicoupe pia tuyaia
petaBAnt) Y wg to mAnfog tov K rou epgavidoviatl peiov 1o mAnoog twv I ou epgavidov-
tat. Tote, ot Suvatég tpég g Y Sa frav -2,0,2, eve 1 avtiotoyn rmukvotnta 9a €naipve
ug upég f(—2) =1/4, f(0)=1/2, f(2) =1/4 ka1 f(z) =0 ya z # —2,0,2.

KdaBe dakpitr) ouvaptnon rukvotntag, 6niadr) kabs cuvaptnon mou 1Kavorolel Tig
1610tnteg (1) - (3), eivat ) mukvotnta Kamnowag tuyaiag petaBAnig X. Me dAAa Adya, av
pag 600¢ei n f priopoupe mavia va KAtaoKeudaooupe éva detypatoxopo 2 kat pa tuxaia
petaBAnt) oplopévn otov {2, g oroiag 1 Siakptr) rukvotnta va givat f. 'Etol priopoupe
Va XP1NOHOIT01I0UHE EKPPACELS OTIRG €ot® X pia tuxaia petaBAntn) pe Siakpiir) mukvotnta
f’ xwpig va Sieuxkpividoupe tov detypatoxwpo f otov oroio opidetar n X. Ta mapddeiypa,
urobéote Ot ermAgéyoupie €va xapti aro pia dsopida pe n xaptd, kat Ytovpe X = 7 av
ertdeyei to i—ooto xaptd. Tote, P(X = i) = 1/n, dpa propovpe va meptypdyoups to
neipapa Aéyoviag Ot rmapatnpoupe pia twxaia petaBAn) X n omoia naipvel aképateg
upés 1,2,3, ..., n xat éxer ukvotnta f(z) = 1/navae =1,2,3,...,n kat f(z) = 0 aAAg.

Fevikd, kAOe Tuxaio meipapa mou €xel memepacpéva 1) drelpa aplfpnoipa to minbog
duvatd amoteAéopata pmnopei va neptypadei g n mapatnpnon mg TPNg plag S1arpitng
tuxaiag petaBAnig X. Ta v akpiBela, 10 neipapa moAAég gopég pag Sivetat nén
autr) T poper).

Zta 6vo enopeva napadetypata rapouvoiadoviat U0 TUTTIKEG H1AKPITEG TTUKVOTITES.

[Mapddetypa 2: H yE@RETPLKY MURvVOTNTA.
Eoww 0 < p < 1. Téte n mpaypatkn ouvaptnon f rou opidetat oto R and v

[ p(1=p)", £=0,1,2,3,...
ﬂ@_{o,x%QLZ&M

etval pla S1akp1tr] MUKVOTHTA KAl AEYETAl YEQUETPIKY] ITUKVOTITA HE TIAPAPETPO P.



[a va dovpe av ) f eivat mukvotnta, 1o povo mou xpetadetatl va eAéygoupe eivat ot
oxuet 1) W61otnta (3), agpou ot (1) kat (2) ikavorolouviat rpopaves. 'Opeg,

S ) =2 pl-p) =p (1 —p) =ps =1,

i=0 i=0 p
apou 1o dBpotopa NG YEWUETPIKNG 0e1pdg > o2 (1 — p)! etvat ico pe 1/p.

Mapadetypa 3: H nukvotnta Poisson.
Eotw A évag 9etukog apdpog. H rukvotnta Poisson pe iapdpetpo A opidetatl ano
T OX€on

T,—A
f(l’): )\;‘ 5 .’L“ZO, 1,2,...
0, ©#0,1,2,3,...
H ouvapmnon f mpopaveog wkavorotei tig (1) kat (2) tou oplopou g dlakpitig
ouvaptnong rnukvotntag. I'a va doupe av woyvel n (3) S9a xpnowponoirjcoupe 10
avarttuypa Taylor g ekBetikng ouvaptnong

oo Af
6)\ = 7'
—= !
‘Etot,
X Ae e A U
dfl)y=>" ¢ Pl et =1.
x =0 : =0 "

H epneipia Seiyvel ott oAAd tuxaia @aivopeva mou €X0UvV OXECN HE 10 PETpnua
axkoloubouv katd rpoogyylorn v katavopur Poisson, onwg yla nmapadetypa ta eEng:

(a) To mAnBog v atopev pag padlevepyou ouoiag rmou aroouvtibeviat ot po-
vaba tou xpodvou.

(B) To mAnOog twv KANOe®V 10U HEXETAL €va TNAEP®VIKO KEVIPO Ot Povada tou
Xpovou. (AnAadr) n mbavotnta 10 AN00g T®V KANOE®V ITOU HEXETAL TO TNAEP®-
VIKS Kévipo va eivat r = 0,1,2, 3, .. Sivetat ané 1o f(z) = \e /)

(v) To mAnBog teov tunoypadikev Aabwv o pia oedida evog BiBAiou,

K.T.A.

H aBpoi1otirn ouvaptnon Katavoung 1) ardd ouvAaptnorn KAtavopng yla pa tuxaia
petaBAnt X opietat amod ) oxéon

F(z) = P(X < a),

OTIOU X OTTO100ONIIOTE MPAYHATIKOS apldpog (—oo < x < o0). H ouvdptnon katavourng
propet va uroAoytotei anod v nmukvotnta f, enedn

Flz)=P(X <2) =) f(u),
u<z
orou 1o abBpotopa oto 6e816 péAdog voeital g 1pog 0Aa ta u yia ta oroia v < x. Avtiotpo-
(A, 1 TTUKVOTNTA UITOPEL va TIPOKUYPEL ATIO T OUVAPTNOT KATavoung, oneg da Soupe kat
OTO €MOPEVO apadeiypa.



Mapabetypa 4: IIpocdlopiote 1 oUVAPTNON KATAVOULS TG tuxaiag petaBAnmg X
10U napadeiypatog 1, katl Swote ) ypap1Ky g Mapactaor).

H F(x) 9a eivat:

0, —oco<z<0
1/4, 0<z<1
3/4, 1<x<2
1, 2<x<+x

F(x) =

IMa napddeypa, yua 1 < x < 2, n F 9a eivar F(x) = f(0) + f(1) = 3/4. BAéroupe
ot n F' eivatl pn @Bivouoa, KAPAK®T] OUVAPTNOon, Kat 0Tl yia Kabs aképato z, n F'
niapouotadet dApa (aouvéxeta) peyeboug f(x) oto z, eved eivat otabepry oto Siaotnpa
[z, 2 4+ 1). 'Etot, priopovpe va ripocdiopicoupe my f ard my F kat aviotpodeg.

[Mapadeiypa 5: Oswpriote ) ouvaptnon rukvottag f(z) = 1/10 yiaz = 1,2, ..., 10
kat f(z) = 0 yia onoodfrote dAdo x. ITowd eivat ) ouvdaptnon xkatavoprg F g f-

Eivat F(z) = 0avae < 1, F(z) = 1 ava > 10, xat F(z) = X<, f(u) = %, av
1 <2z < 10.

Mrtopoupe va urtodoyicoupe v rubavotnta, Aoyou xapn, P(3 < x < 5), eite pe
BorOeia ng f, ypagpovtag

1 1 2
elte pe m Ponbeta ng F':
2

P(3<z<5) =F05)-F3)=—.
Av 9£Ae va Bpw v mbavomta P(3 < z < 5) 16te ypdgo
PB<z<h)=P2<zx<5)=F05)—-F2)=—
K.T.A.
Cevikd, 10xUel 1 ox€on
Pla < X <b)=F(b) — F(a),

1 ortoia €ival MoAU P o1 yid IOV UTIOAOY10HO TTOavottev.

Zuvexeig tuxaieg petabAntég

Xt Sewpia, addd kat owmyv mpdadn, spdavidovial ouxva Kataotdoelg OTiG OToieg Ol QU-
Ol10AOY1KEG TUXAlEG PETABANTEG TIOU TIPETIEL VA XPIOTHOIIOI|O0UE €ival OUVEXEIG Katl Ol
dlakpitég, d6nAadn propouvv va napouv onoladrrnote Tipr oe eva dedopévo drdotnpa (n
T auvty Kat 6e e§aptdrat mpoPpavmg arod 1o ArotéAeopd Tou tuyaiou nelpdaparog). Té-
tola tapadeiypata eivatl n tuxaia petaBAntr), €ote 7', Iou apiotdvel o Xpovo diaoraong
evog padilevepyou oopatidiou 1) 1o Xpdvo {wng evog NAEKTIPIKOAU Aaprpa, 1 tuxaia pe-
taBAntm X mou napiotavet ) 9éorn evog kKBaviopnxavikou oopatidiov nayideupévou oe
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Hla mePLoxr) ToU X®POoUu, 1) tuxaia petaBAntr) mou maplotdvel 1o UYPog evog atopou aro
éva 6edopévo delypa atopwv, K.0.K.

Cevikd, Tuxaieg petaBAnTEG ITOU APOPOUV HETIPHOELS PUOTKGOV MTOCOTH IOV, OTIOG 01 OUV-
TETAYHEVEG OTO XWPO, T0 BApog, o Xpovog, 1 deppokpacia, n 1o 10U PEUNATOG, K.T.A.,
rneptypagoviatl Kadutepa pe ouvexelg tuxaieg petaBAntég.

TNV MEPITIOOT TRV CUVEXROV TUXAIOV PETABANTOV 1] €KAot ‘TrOavotnta n PetabAntn
X va mdpet pia optopévn pn &’ avuxkadiotatatl and v ‘mmlavotnta n petaBAntm X va
TIAPEL TIPEG O €vd OPIOPEVO ATIEIPOOTO Stdotnpa yup® aro 1o onpeio x’. Me Baon auto,
1 CUVAPTION MURVOTNTAG Y1d CUVEXEIS Tu)aieg petaBAntég opidetat amo t ox£on

f(x)dx = P(x < X <z +dzx).

[Tpooégte o1, avtiBeta pe 6,11 oupbBaivel yla dlakpitég tuxaieg petaBAntég, n tur g
f(z) yia 1o evbexopevo = dev eival n mbavotra va oupbei 1o x.! Autd nou mapiotdvet
rubavotnta eivat 1 to ywopevo f(x)dz.

AT16 TOV 0p100 NG OUVAPTN 0TS ITUKVOTITAG Y1 OUVEXElG Katavopég yivetat gavepo ot
1 rubavotta 10 anotédecpa tou Tuxaiou relpdpatog va eivat oto didotnpa [a, b] divetat

arno v .
Pla<X <b) = / fla)de

a
(‘aBpotlopa’ twv mMBavoTIOV OA®V TOV AMEPOOT®V dlaotnudtev dr aro 10 ¢ ®S 1o b),
&nAabdn and to epBadov katw ano v f oto iaotpa [a, bl.
[Tpopavag, n rukvotnta f da eivatl pia pn apvnuky ouvaptnon Kat 9a 1Kavorotet v

/OO f(z)dz = 1.

—00

adou 1 oAwkn rmbavomnta da mpémnet va eivar mavia povada. H mponyoupevn oyéon
Xpnotporioteitat oAAEG POPEG KAl @G OXECT OPIOROU TS OUVAPTNONG rukvotntag f.
Ztn ouvéxela, 9a opiooupie ) oUVAPTNOL KATAVOULG Yid OUVEXELS TuXaieg petaBAnteg,
1 ortoia eival Xprjon yia Tov UTIOAOY10H0 H1apopnv mbavotntev 1ou oxetidovial pe v
tuxaia petaBAnt X.
Oplopog: H ouvaptnon ratavopng F piag tuxaiag petaBAntrg X eivatl n ouvaptnon
x

F(z) = P(X <) :/ fly)dy, —oo <z < o0.

—00

Mropoupe eUkoAa va Hei§oupe ot
Pla <z <b)=F()—F(a), a<b.

[Tapatnpoupe 6Tl yia va UTIOAOYIoOUHE TNV ITUKVOTNTA P1ag OUVEXOUG Tuxaiag peta-
BANtHS apkel va mapaywyicoupe v F', ondte

flz) = C;;F(x), —00 < T < 00.

H napanave oxéon oxvetl yia kabe mpaypatiko aptdpo x oto omnoio n F' eivat ouvexrg.
[Tpopaveg, amo v anaitnon va eivat n mbavowta pndév otav n tuxaia petabAnt)

Iynueidote 611 yia ouvexeig Tuxaieg petaBAntég, 4mou o detypatoxdpog reptAapBavet Amelpa oto TAR00g
onpueia, n rmbavotnta n wwxaia petabAnt X va mapet pia CUYKERPIPPEVH T eival pndév.
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maipvel pia OUyKeRpévn Ty, n F' 6ev pmopel va €xet adpata (aouvexeleg), apa Sa
peret va eivat ouvexng. Emopévag, n X eivat ouvexng tuxaia petaBAntry av kat povo av
n F' etvat ouvexng yla kabe nmpaypatuko apiopo .

[Mapddetypa 6: YrioBéote ot pixvoupe éva BEAog oe £va O0TtdX0 OXNHATOS KUKAIKOU
blokou pe kévipo v apxn v afovev O kat aktiva R, oto erminedo. Osmpoupe
OTL 0 SEYPATOXWPOG TOU TEPANATOg gival opolopopdog, dndadn n rmbavotnta va
KapPnbel 1o BEAog oe onpeio plag meploxr) tou otoxou epBadou E, opiletar amo
10 KAdAopa tou E 1mpog 1o ouvodikd epBadov tou otdoxou. Av X eivar n tuyaia
petaBAntr) rmou meptypddet v anootaon tou onpeiou mou “ermAéxOnke” ano to O,
161e va Ppebel 1 cuvApTnon KATAVOUng tng.

'Eote 611 10 BéAog kKappwvetal oe onueio rou aréxer z, 0 < x < R, ano 1o O. Tote,
10 evdexopevo A = {w|X(w) < x} (6nAabdn) 1o evdexdpevo mou éxel ©g onueia ta
detypatoonueia w tou () yua ta omoia n tuxaia petaBAnt X naipvel tpég pikpo-
Tepeg 1 i0eg pe 7) etvar évag diokog pe kévipo O kat axtiva x, kat epBadov mr2. H
mbavotnta va npaypatoroinBei to A opidetat anod v

area of A mx?  a?
P A p— g —_ —
(4) target area wR2  R?’
kat n F' 9a eivar
0, <0
F(r)=14 z*/R*, 0<z<R
1, >R
AvA={wla <X <b},pe0<a<b< R, e Pla< X <b)=F(b)— Fla) =
b2—a2
R *

b—ab+a

Rz 2
"Etot, n rubavotnta rnou anodidetat oto Sidotnua A dev e§aptdrat povo arod 1o priKog
tou, adld emiong Kat and 1o mou Bpioketatl, apou 1 (a + b)/2 eivat 1o péco tou
Sraotpatog [a, b]. Mdeviag xovdpikd, yeyovota g popons A = {wla < X < b}
etvat o mbava av eival pakpld arno o KEVIPO TOU OTOXO0U.

Pla<X <b)=2

[Mapadetypa 7: Kavovikin nukvotnta (Gauss).
—z2/2

'Eote n ouvdpworn f(x) = ce , —00 < I < 00. Ymoloyiote 10 ¢ wote n f va

Ylvel TTUKVOTTA.
la va kavoupe v f nukvétnta mpénet va Bpoupe to ¢ étot wote [0 f(z)dr = 1,
Etot, ¢ 70, e */2dx = 1. To oAoxAfpepA e e~**/2dx urodoyiletat pe 1o £Eng

. : a2 ,
EXvaopa: O£t % = [ e” 12dz, onéte

5= | e [T etray = [T [T e gy,
c —o —0o0 —00 J —00

[Inyaivoviag oe OAKEG oUVIETAYIEVEG, £XOUE

1 00 21 00 00
— / / e " rdrd = 27r/ e rdr = —21 [e_r2/2] = 27.
o Jo 0 0

c2

Apa, ¢ = 1/V/2m, xat f(z) = \/%e—ﬁ/g H f Aéyetat TUTUKT) KAVOVIKY] TTUKVOTTA.
[pogpaveg eivat cuppetpiky, apov f(z) = f(—z) yia kabe x.
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Méon Tipn TuXaiov petabAntov

YrioBéote 011 ouppetEXete o €va tuxepo matxvidt. Kdabe @opd mou mnailete ‘slompdartete’
éva ocod X, orou X eivat pia Sakpiir) tuxaia petaBAnt) pe tubaveg Teg Ty, L, ..., Ly
1000 JeTKEG 000 Kal apvnukeg. To epdtnpa eival av oupgEpel va CUPHETAOXETE. Ag
unob¢ooupie ot 1o mayvidt maidetat N @opég Kat o1t o1 draPopetikeg naptideg tou nat-
XVv1810U ouVIoTOUV aveddptnteg EMAVAAYELS TOU 1610V MEPAPATOG, TO OIT0i0 MAPATNPEL T
petaBAn X. Av cupBodicoupe pe N(z;) to mAnbog tev naptibev (otg V) rou édwoav
yua m X v upn ;, 101e 11 0UVOAIKY glompadn/anwleia and 1o raxvidt Sa sivat

N(zy)zy + N(z9)xg + -+ + N(z)x, = Z ;N (z;).
i=1
To 11€00 000 10U e1oTIpdtete (1] XAveTe) TOTE €ivat

~  N(z)

Epunvevoviag v mbavotnta ©g OXETIKN ouxvottd, av 1o [V eival apketa peydlo,

TIEPTIEVOULIE OTL
N (z;)
N

Eropéveg 1o 11€00 TI000 TTOU €10TIPATETE 1] XAvele 9a TPEMEL va eival TEPIOU 100 He
=" x;f(x;). Av 10 mood autd eival Seuko @aivetat Aoyko va reptpévoupe kabapo
KEPDOG amo 1o maikvidi, av sivatr apvnuko {npia kat av sivatr pndév oute kEpdog oute
(npia.

Fevikd, €¢o0te pia Siakpit tuxaia petaBAntr) X mou naipvet Tig MEMEPACHUEVES TO TIAL-
90G e 1, T, ..., T TOTe 1 péon tpn g X, 1 omoa oupBoAietat pe i 1 E(X) n X
n < X > eivat o apibpog

~ P(X =x;) = f(x;).

B(X) = Y sf (),

orou f(x) etvar n mukvoua mg X.

YroBéote 6t nn X é€xet v opoidpopdn rukvoua f(z;) = P(X = x;) = 1/r. Tote
ané tov optopod g péong tprg éxovpe ot F(X) = (1/r) Y 2 = (vy+ 20+ -+, /7,
8ndadr oy nepimwon avt) n E(X) eivat armdog o péoog 6pog tov rmubavev TiHov Ing
X. Tevikd, onwg gatvetat and tov oplopd ng, n F(X) eivat évag "péocog 6pog™ pe Bapn
eV rbavev tpev g X. ‘'Otav 1o mAnbog tev pev tng X eivat arepo (apiOpnoyio), n
Héon tun éxet vonua av to dbpotopa YooF, ; f(x;) eival kadda opiopévo.

la pa ouvexr) wyata petaBAnu) pe nukvomta f(x) n péon upr opidetal and m)
oX€orn .

B(X) = [ af(@)dr,

o1ou 10 abpotopa rmave oe 0Aeg TG Baveg THEG NG X €xel aviikataotadel pe 0AOKAL-
poua.

[Mapakdte divoviat ot onpavikotepeg 1610TNTEG NG PEONG TIHUNG, TTOU TTPOKUITIOUV
€UKOAQ aro tov oplopo mg. 'a dUo tuxaieg petaBAntég X kat Y pe nmenepaopévn péon
Tar, €Xoupe



a) Av n  aipvetl povo pia upr, ¢ =otabepd, kat P(X =¢) =1, wote E(X) = c.

B) Av ¢ =otaBepd, 10te 1 ¢ X €xel menepaopévn péon upn, kat E(cX) = cE(X).

v) H X +Y éxet menepaopévn péon upr kat E(X +Y) = E(X) + E(Y)

8) YnoBéote ot P(X > Y) = 1. Tote, F(X) > E(Y). Erumdéov, E(X) = E(Y), av
katpovo av P(X =Y) = 1.

9 |E(X)] < B(X)

o) B(XY)=EX)E(Y), av X xat Y eivat 8uo ave§apteg tuxaieg petaBAntég.

[Tapdadetypa 8: Yrodoyiote ) péon Tt piag tuxaiag petaBAntig X mou akoloubet

U’] (8rakpitr)) mukvétnta Poisson tou Mapadetypatog 3, 6nAady) f(j) = P(X = j) =
.Y

J' re
‘Exoupe
00 )\j o} )\g 1
_ . - _ —>\
E(X) = Z]ﬁe Z
7=1 j= 1
— 7)‘502 )\Z *A A )\
= E(X) =)\,
OT0U Xprnotporotjoape to avarrtuypa Taylor tng ekOetikng ouvdptmong > oo =0 Jf =
A
e,

Mapadetypa 9: YroBetoupe ot 1 tuyxaia petaBAnt) X akodoubel yeUETIPIKY Ka-
tavour| pe napdpetpo p, dniadn f(j) = P(X = j) = p(1 — p)’. Ymodoyiote v
E(X).

‘Exoupe
E(X) = i]’p(l —p) =p(1-p) i]’(l -
= i j =—p(1 —p)
AN Y2 0(1 = p) = 1/p, ot
B(X) = =p(1 = p) 1 (1/p) = (L= 5)/p

[Mapddetypa 10: YoBétoupe o1l 1 ouvexng tuxaia petaBAnm X €xet opoldopopon
rnkvotta oto Siaotnpa (a,b), 6nAadn f(x) = ¢ (c otabepd) yia kabe = € (a,b) xat
f(z) =0vywaz <axatz > b. Tote,

/b 1 p 1 [22]° 1 ¥—a®2 b+a
= | x T = | = = )
a b—a b—a | 2 b—a 2 2




Mapadetypa 11: H ukvotnta piag tuxaiag petaBAnmg X eivat

CJx/2, O<a <2
flw) = { 0, aMwg
Yrodoyiote ) péon tpn g X.
‘Exoupe

3

2
E(X)Z/Ooivf(lv)dzvz/;z;zd:v:; xg] = ;

0

Pornég, Staomopd, TUMKI AnOKALON TUXai®Vv petabAntov

‘Eotw X pa Swakpur) tuyaia petaBAnty, kat 7 > 0 aképalog. Ovopddoupe pomi) taing r
g X ) péon tpr g petaBAnmig X' (av untdapxet, av 6nAadn eival nenepaocpévn). Av 1
X éxet pory tégng 7, TOte 1) portt) tagng 7 tng (X — i), orou p n péon tpn mg X, Adyetat
REVTPIKY] pomny ta¥ng r ing X. 'Etot, n port) tagng r Kat n KeEVIPIKY portt| tagng r yia
pia Sakpityy tuxaia petaBAntn X divoviatl aro tg oxeoeig

B(X) = 3.4 f(y),
E(X — )] = 3@ — p) fay).

ZUpoova pe TG apardve OXEoElg, 1) POI) Tagng r mpocdilopiletal MANP®S arod v MuK-
votnua f g tuxaiag petaBAntrg. Mropoupe Aoutdv va PAQUE yia ) porty tagng r Kat
MV KEVIPIKY portr) tagng r g f. Ta ouvexelg tuxaieg petaBAntég, ot maparndve oXEoelg
Tporonolovvial g e§Ng:

B(X) = [ fa)de,

— 00

[e.@]
B(X—py] = [ @=pf@)

Av 1 tuxaia petaBAnty X €xet portr) tagng 7, tote np X €xel porr) KAOe tagng k pe k < r.

TCevikd, 000 TeP100OTEPEG POTIEG TG X YVOPIOUHE, TO00 TEPIO0OTEPEG TANPOPOPIeg
EXOUHE ATIOKTINOEL YA TNV MUKVOTNTA NG X . TG EPAPHUOYES TO PNEYAAUTEPO evilapEpPov
napouotadouv ot duo 1mpoteg poreg. I[Ipooe§te ot n porr) mpwing tagng (r = 1), eivat
arAeg n péon tun g X. ‘Eote X pia tuxaia petaBAntn pe nenepacpévn SeUtepr) port)
(r = 2). Tote, n Sraonopa r) Srakvpavon n petaBAntotnta g X, n oroia ocupBoAiletat
pe Var(X) 1§ (AX)? 1 0%(X), 1) amAa o2, opidetat anoé v

Var(X) = E[(X — E(X))?].

I[Ipodpaveg n draoropd eivat pn apvnuikog apldpog, kat deiyxvel moco "armdepévn” eivat
n katavopr] g mbavotnrag. Eivatr éndadr éva pérpo tou moco Siaotiappéveg eival ot
TIpEG TG TuxXaiag petaBAntng yupm aro ) péon 1y g, (. Av ot Stdpopeg duvatég TEg
g X eival ouyKevip@Péveg KOVIA ot Jéon Tan i tdte 1 Staoropd o2(X) eival pikpn,
dlapopetika eival peyadn. H Seukn tetpayovikn pida g diaoropdg Aéyetal TUmIKG
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andéxAion kat oupBodiletat ouxva pe AX 1) o(X) fj 0. Enpewwote 6t av n X exkppdaletat
0€ KATTOlEG (PUOIKEG POVADEG, TOTE 1] TUTTIKI] ArTOKA0on 0 ekppaletal otig i6ieg povadeg.
A0 ToV 0p1010 NG, 01 0XE0E1G TIOU Hivouv 11 dracTiopd piag H1arpiing 1) ouvexoug tuxaiag
petaBAntng X eivat

avtiotoyda.

2

[Mapadetypa 12: Yrodoyiote ) 6iactiopd 0 Kat v TUTIIKI] ATIOKA10T] 0 TG TTUKVO-

mrag

Lo 0<z<?2

_ ) 2b
f(@) {0, aAA1eg

£10 mpornyoupevo rapadetypa Bpnkape ou p = 4/3. 'Etot,

[ s [ = e

orote o = 2/3.

[Mapaxkdte divovral ot onpavukotepeg 1910T1eG TG draoTopdg yia duo tuxaieg petaBAntég
X xar Y.

a) 0% = E[(X — p)?] = BE(X?) — p*.
B) Var(cX) = ¢*Var(X), émou ¢ =otabepa.
v) Av X ka1 Y eivat ave§aptinteg tuxaieg petaBAnteg, tote

Var(X £Y) = Var(X) + Var(Y).

8) Av X xat Y eival tuyaieg petaBAnteg, tote
Var(X £Y) = Var(X) + Var(Y) £ 2E[(X — ux)(Y — uy)],
OTIOU [1x KAl jy 1) péon tpn g X kat Y, avtiotoiya.

H noootnua E[(X — ux)(Y — py )] Aéyetal ouvBraomopa 1 ouvdrarupavon 1) ouppe-
taBAntoétnta twv wyaiev petaBinev X kat Y, xkat cupBoAetat pe oxy 1§ Cov(X,Y).
AnAadn

Cov(X,Y) = oxy = E[(X — ux)(Y — py)].

Av ot X kat Y eivat ave§dpinteg, 10t oxy = 0. To avtiotpodo dev 1oxvel avia. Ta
X rat Y 600 tuxaieg petaBAnTég He TIEMEPACHEVEG U1 UNOEVIKEG H1a0TIOPEG, O AeyOIEVOG
OUVTEAEOTNG OUOYXETIONG Opiletal arnod my

B ~ Cov(X,Y)
p=pXY)= J/Var(X)Var(Y)
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O ouviedeotrg cuoxEtong pag ivel éva pérpo yla to Babpo e§aptnong avapeoa otg duo
Tuxaieg petaBAnteg. Aépe ot ot dUo tuyaieg petaBAntég eivat acuoyetioteg av p = 0.
Agou oxy = 0 6tav ot X kat Y eivat ave§dpinteg, PAémoupe apéong ot duo avegaptn-
1eG TUYaieg petaBAntég eival mavia acvoyetioteg. Eivat duvatdov opwng duo e§aptnuéveg
Tuxaieg petabAntég va etval emiong acuoy€tioteg. I'a tig epappoyeg otn ZTtatiotike) eivat
ONHAVTIKO va $EPOUNE OTL 0 OUVIEAEOTNG p Taipvel Ttdvia Tipég petadu -1 kat 1.

Aoxnoeilg
1. Na rpoobiopiotei n otaBepd ¢ WOTE 1 CUVAPTNON

cx?, 0<z<?2

fla) = { 0, adAwdg

va €ival ouvdaptnorn mUKvoTntag. YIoAoyiote T ouvdptnorn KAtavopung yld Ty Tu-
xaia petaBAnty) tng oroiag n f eivat ocuvaptnon rnukvotntag. Katérmv urnodoyiote
mv Pl < X <2).

2. 'Eva voplopa pixvetat tpeig @opég. Av n tuxaia petabAntn Z maplotdavel 1o AN 00g
Vv arnotedeopdatev K, 10te Bpeite ) ouvdaptnorn mukvotntag KAl KAtavoung g 4
KAl IIapaotr)ote TS YPAPIKA.

3. Mua twuxaia petabAnt Y €xel ouvaptnon mukvotntag

cy?, 1<y<?2

fly)=q ey, 2<y<3
0, aliwwg.

Na urodoytotouv: a) 1 otabepd ¢, B) ot ubavotnes P(V > 2) xat P(5 <Y < 3).

4. YroBéote ot Siadéyete tuxaia évav nmpaypatko apidpo X amd to diaotnpa [2,10].

a) Bpeite tv ouvaptnon nukvotntag f(x) kat myv rmbavotnta evog yeyovotog A yia
10 nieipapa autd, onou A eivat éva vrodidotnpa [a, b tou [2,10].

B) Ar6 1o (a), Bpeite tig rubavonteg P(X > 5), kat P(5 < X < 7).

5. YroBéote ot Hradéyete Evav paypatiko apibpd X amo 1o didotnpa [2,10], pe pa
OUVAPTNOT) MTUKVOTNTAG TG HopPr§

f(x) =cu,

OTTOU ¢ €ival P1d otabepd.

a) Bpeite o ¢ .

B) Bpeite tnv P(A), érou A = [a, b] eivat éva unobidotpa tou [2,10].
y) Bpeite g P(X > 5) xar P(X < 7).

6. Auote 1o Tiponyoupevo poBAnua pe f(z) = ¢/x.
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7.

10.

14.

11.

YroBéote 0t mapatnpeite pia padlevepyo mnyr) 1) onoia eKIEPIEL COPATIA e puOpO
OU Meplypddetal anod v eKOETIKY] OUVAPTIOT MTUKVOTITAG

f(t) =A™,

orou A = 1, €tot wote n mubavomta P (0, T) to oeopatidio va epgpaviotei ota erdpeva
T deutepoAertta eivat

T
P([0,T)) = /0 Ae M dt.
Bpeite v mbavointa éva oeopatidio (01 anapaitnta 1o npwto) va spdaviotet
a) EVIOG TOU ETTOPEVOU SEUTEPOAETTIOU,
B) evtog TV EMOPEVROV TP1OV HEUTEPOAETTIGOV,
y) HETAU TOU TPITOU KAl TETAPTOU SEUTEPOAETTIOU ATTO TOPA,

0) peta amnod téooepa deutepoOAeria Ao 1OPd.

. AwaAégte évav apiOpo B txaia and o Swdotpa [0, 1] pe opodpopen mukvomta.

Bpeite tnv mbavotnta
a) P(1/3<B<2/3).
B P(B<1/4n1—B<1/4).

Miua tuxaia petaBAntn £Xel MUKvVOTHTA
c

f(x):m,

orou —oo < x < 00. (a) Ynodoyiote v tpn ng otaBepdg c. (B) Yrodoyiote v
mBavotna P(1/3 < X? < 1). (y) Ilpocdiopicte T ouvaptnon KAtavourng yia T
Soopévn f(z).
H ouvdapwon katavoung piag tuxaiag petaBAning X eivat
l—e2 >0
F — ) -
(z) { 0, z<0.

Bpeite (a) v ukvotnta, (B) v mbavouta P(X > 2), xat (y) v mbavoujta
P(-3< X <4).

H ouvapwon katavoung piag tuyaiag petaBAntng X eivat

cx®, 0<z<3
Flz)y=41, x>3
0, x < 0.

Eav P(X = 3) = 0, va Bpebouv (a) n otabepa ¢, (B) n rukvounta, (y) ot rubavotrteg
P(X>1),Pl<X<2).

Mrmopet 1 cuvaptnon

(1 =2%), 0<z<1
F(z) = { 0, adAiog

va maplotavel ouvaptnon katavopng; rarti;
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12. Mua ouvexrg tuxaia petaBAntn £€Xel ITUKvotIa

2¢7% yua x>0
f<x)_{0, yia = <0.
Na urnoAoytotouv
a) n péon upn g X,
B) n péon tpn mg X2, kat
y) n daoropd kat i turtkr) aroxkiion g X.
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